

НОВЫЕ КНИГИ

История русского слова: Ономастика и специальная лексика Северной Руси. Межвуз. сб. науч. работ. Вып. 1 / Отв. ред. Ю. И. Чайкина. – Вологда: Вологод. гос. пед. ун-т, 2002. – 250 с.; Вып. 2 / Отв. ред. С. Н. Смольников. – Вологда: Вологод. гос. пед. ун-т, 2002. – 228 с.

В сборниках, представляющих собой заявку на научную серию, представлены статьи, посвященные антропонимии, топонимии, астронимии и специальной лексике Русского Севера. Авторами рассматриваются календарные и некалендарные личные имена, фамилии, прозвища отдельных исторических эпох, прослеживается смена словообразовательных типов северно-русских антропонимов. В разделе, посвященном топонимии, помещены исследования метафорических географических наименований, мифологических представлений, отраженных в топонимии, а также работы по истории формирования отдельных топонимических систем. В разделе «История специальной лексики» обсуждаются вопросы становления, развития и функционирования диалектной промысловой и строительной терминологии, в том числе лексики художественного шитья.

Чайкина Ю. И., Монзикова Л. Н., Варникова Е. Н. Из истории топонимии Вологодского края. – Вологда: Вологод. ин-т развития образования, 2004. – 112 с.

Книга представляет собой монографическое описание большого пласта региональной топонимии. В первой главе предложены критерии классификации топонимов, рассмотрены принципы и способы номинации географических объектов, методы этимологизации названий, затронута проблема финно-угорского топонимического субстрата. Вторая глава посвящена истории топонимии Вологды, особенностям функционирования урбанонимической системы. В третьей главе, представлена типология местных названий микрообъектов, прослежены системные отношения в микротопонимии. В последней главе приведены конкретные методические разработки школьных занятий по топонимии родного края.

Мезенко А. М. Имя внутригородского объекта: Об урбанонимах Беларуси XIV – нач. XX в. – Минск: Изд-во «Вышэйшая школа», 2003. – 301 с.

Книга представляет собой словарь-справочник, в котором собраны и проанализированы названия внутригородских объектов, существовавших на территории Беларуси с XIV в. Словарю предпослан историческо-лингвистический комментарий, освещающий состояние топонимии Беларуси в каждую эпоху, закономерности ее развития и особенности структуры. Словарная статья включает топоним с указанием его вариантов, ссылки на карты и (или) цитаты из памятников письменности, в которых это название отражено. Далее следует перечисление всех населенных пунктов, в которых данный топоним функционировал с точной датой фиксации. Интерпретационная часть исследования представляет собой анализ урбанонимии Беларуси в контексте истории, социальной организации, политических изменений, национальной культуры.

Карпенко О. П. Гідронімікон Центрального Полісся. – Київ: «КІЙ», 2003. – 317 с.

Гидронимия Центрального Полесья рассматривается в монографии в хронологическом, ареальном и этимологическом аспектах с целью реконструкции славянского гидронимического фонда. Эти-

мологическому описанию подвергаются «темные» названия рек и непроточных объектов, зафиксированные в «Словаре гидронимов Украины» (1979). Материал и его интерпретация представлены в виде словаря, состоящего из двух частей: в первом разделе рассматриваются гидронимы славянского происхождения, во втором – названия, для которых предполагается балтийское происхождение. Существенная часть названий вводится в научный обиход и этимологизируется автором впервые.

Кравченко Л. О. Прізвища Лубенщини. – Київ: «Факт», 2004. – 198 с.

Фамилии жителей Лубенщины второй половины XIX – конца XX в., к которым обращается автор, ранее не становились предметом комплексного изучения, и этот материал вводится в научный обиход впервые. Л. О. Кравченко рассматривает теоретические проблемы ономастики (в частности, языковой статус фамилий и проблему их классификации), а также историю изучения фамилий в украинском языкознании. Фамилии изучаются как в синхронном, так и в диахронном аспекте. Автор обращается к истории становления украинских фамилий, реконструирует корпус собственных имен и апеллятивной лексики, участвующей в создании фамилий, выявляет мотивационные модели, предлагает классификацию словообразовательных структур, а также рассматривает орфографическую и акцентологическую вариативность фамилий и проблему адаптации иноязычных антропонимов. В монографии содержится обратный словарь и словарь фамилий, распространенных во второй половине XIX в.

Медвідь-Пахомова С. М. Екстралінгвальні фактори в контексті розвитку слов'янських антропонімів. – Ужгород: Вид. «Мистецька лінія», 2003. – 72 с.

Книга написана как пособие студентам-славистам, изучающим ономастиологию. В работе прослеживается эволюция антропонима в славянских языках с дописьменного периода и до наших дней. Автор рассматривает личные имена в социолингвистическом аспекте, реконструируя, с опорой на многочисленный корпус письменных источников, праславянскую антропонимическую систему и анализируя различные экстралингвистические факторы, оказавшие влияние на закрепление в славянских языках двух- и трехчастных формул официального именования. Эволюция имени прослеживается в контексте истории становления государств, языческих и христианских традиций, времени, учитывается пол и социальный статус человека, а также «антропонимическая мода».

Студії з ономастики та етимології 2004. – Київ: Інститут української мови НАН України, 2004. – 316 с.

В сборнике представлены доклады И. М. Железняк, О. И. Илиади, О. П. Карпенко, С. М. Пахомовой, П. П. Чучки и других ономастов, прозвучавшие на международной конференции «Ономастика Карпатского региона» (Київ, 2004). Большинство статей украинских, польских и русских ученых посвящено изучению происхождения и функционирования онимов разных классов (топонимов, антропонимов, этнонимов, зоонимов) на территории Карпатского региона – архаичной славянской территории, затрагиваются теоретические проблемы ономастики и история ее становления. В сборнике содержатся также статьи, посвященные этимологизации апеллятивной славянской лексики, новые материалы по топонимии и антропонимии Украины. В разделе «Обзоры и рецензии» освещаются новые исследования польских и русских ученых в области ономастики.

Malec M. Imię w polskiej antroponimii i kulturze. – Kraków: Wyd. Naukowe DWN, 2001. – 134 с.

В книге М. Малец «Имя в польской антропонимии и культуре» решаются проблемы соотношения личных имен и других онимов, места имени в языковой системе, социальной коммуникации, ономастике культуры и ирреальном пространстве династических мифов, фольклора и литературы. М. Малец рассматривает польское личное имя с точки зрения происхождения, структуры, функционирования (выбор имени, его модификация, специфика употребления в официальной и разговорной речи), а также как источник для образования других групп онимов.

Nazwy własne w języku, kulturze i komunikacji społecznej / Pod red. R. Mrózek. – Katowice: Wyd. Uniwersytetu Śląskiego, 2004. – 260 s.

Сборник «Имена собственные в языке, культуре и социальной коммуникации», изданный под редакцией профессора Силезского университета Р. Мрузка, включает работы Э. Жетельско-Фелешко, М. Малец, Р. Мрузка, К. Рымута, А. Чесликовой и других известных польских ономастов. Статьи содержат не только информацию по теории имени собственного, анализ актуальных ономастических процессов и явлений, но и практическую интерпретацию отдельных разрядов ономастических единиц (антропонимов, топонимов, астронимов, зоонимов и прагмонимов). Имена собственные рассматриваются в мотивационном, историческом, функциональном, стилистическом, нормативном, культурологическом и других аспектах, что придает сборнику энциклопедический характер и делает его полезным для тех, кто хотел бы получить общетеоретические сведения об именах собственных (их разрядах, функциях, роли в языке, культуре, коммуникации, возможных направлениях изучения), а также представление о тенденциях развития современной ономастической системы.

Onomastica: Pismo poświęcone nazewnictwu geograficznemu i osobowemu oraz innym nazwom własnym. Rocznik XLVIII / Red. K. Rymut. – Kraków: Wyd. Instytutu Języka Polskiego PAN, 2003. – 340 s.

Очередной выпуск польского ежегодника «Ономастика» представлен статьями, рассматривающими различные группы имен собственных: топонимы, гидронимы, астронимы, антропонимы, этнонимы и прагмонимы. Среди статей – исследования этимологического характера (например, о топонимах *Mława* и *Mezowesk*), работы, посвященные проблемам онимизации, апеллятивизации и трансонимизации (на примере названий растений и небесных тел), а также затрагивающие вопрос функционирования имен в тексте (например, еврейские фамилии в повестях Т. Манна, этнонимы в польских переводах Нового завета) и др. Кроме того, ежегодник содержит более 10 рецензий на ономастическую литературу, вышедшую в 2001–2004 гг. в Польше, Германии, Чехии, а также отчеты о проведенных в 2003 г. ономастических конференциях.

Słownik etymologiczno-motywacyjny staropolskich nazw osobowych. Część 7. Suplement. Rozwiązanie licznych zagadek staropolskiej antroponomii / Pod red. A. Cieślukowej. – Kraków: Wyd. naukowe DWN, 2002. – 662 s.

Седьмая часть этимолого-мотивационного словаря древнепольских личных имен состоит из двух разделов. В первом содержатся словники личных имен евреев, армян, литовцев, живших в Средние века на территории Польши, а также антропонимов, образованных от латинских апеллятивов; каждая словарная статья включает этимолого-мотивационные комментарии. Этот материал может быть использован для дальнейшего исследования ономастики этнических групп XIV–XV вв., их культурного и языкового взаимодействия. Второй, более обширный раздел представляет собой индекс отсылок и дополнений – алфавитный перечень всех личных имен, упомянутых и прокомментированных в уже изданных шести частях словаря. Такой индекс, несомненно, облегчает поиск конкретного антропонима, поскольку в предыдущих частях авторы придерживались гнездового принципа подачи материала.

Skowronek K. Współczesne Nazwisko Polskie. – Kraków: Wyd. Naukowe DWN, 2001. – 216 s.

Монография Катажины Сковронек является когнитивно-статистическим исследованием современных польских фамилий и находится на стыке антропологии, психологии и лингвистики. Структурному, когнитивному и количественному анализу подвергнуты фамилии, зафиксированные в «Словаре современных польских фамилий» (*Słownik nazwisk współcześnie w Polsce używanych: W 9 t.* / Red. K. Rymut. Kraków, 1992–1994). Статистический учет, проведенный с использованием компьютерных технологий, охватывает более четырехсот тысяч номинативных единиц. Интерпретационная часть исследования предваряется теоретическим разделом, который посвящен статистике и когнитивизму в современных ономастических исследованиях. Монография снабжена иллюстративным материалом в виде таблиц.

Zawadzki J. M. 1 000 najpopularniejszych nazwisk w Polsce. – Warszawa: Świat Książki, 2002. – 304 с.

Книга Ярослава Завадского представляет собой словарь наиболее популярных фамилий, функционирующих в польском языке. В начальных разделах исследования перечислены основные типы польских фамилий. Каждая словарная статья снабжена краткими биографическими сведениями об известных исторических, культурных и спортивных польских деятелях, носивших или носящих конкретную фамилию. Словарь снабжен индексом, алфавитным сводом фамилий за 2000 г. с указанием количества их носителей, а также рейтингом популярности фамилий, позволяющим узнать место той или иной фамилии в ряду наиболее известных польских фамилий. Книга носит научно-популярный и общеобразовательный характер и рассчитана на самый широкий круг читателей.

Acta Onomastica. Ročník XLV. – Praha, 2004. – 284 с.

В очередном выпуске чешского ономастического ежегодника представлены работы по этимологии, лексическому анализу, проблемам стандартизации и адаптации географических названий, по этимологии некоторых фамилий, истории употребления личных имен. Также в сборнике дан обзор последних событий в мире ономатологии, представлены рецензии на новые ономастические исследования. Раздел «Хроника» посвящен научной деятельности крупных ученых, таких как Рудольф Шрамек (Rudolf Šrámek), Милан Майтан (Milan Majtán), Иван Люттерер (Ivan Lutterer) и др., даны библиографические списки ономастических работ этих исследователей.

Harvalík M. Synchronní a diachronní aspekty české onymie. – Praha: Academia, 2004. – 162 с.

Монография Милана Гарвалика представляет собой комплексный анализ чешской топонимии в синхронном и диахронном аспектах. Теоретическая часть работы посвящена истории и структуре чешской и мировой ономастики, ее методам, принципам и достижениям. Особое внимание уделяется преподаванию ономастики в высших учебных заведениях. В работе представлен анализ чешской урбонимии с лингвистической и экстралингвистической точек зрения, а также даны рекомендации по наименованию улиц в небольших городах. Исследование чешской микротопонимии предваряется рассмотрением взаимосвязи между ономастикой и диалектологией, методологии анализа отношений между апеллятивной лексикой и именами собственными. Отдельная глава посвящена проблемам адаптации иноязычных топонимов в чешском языке.